Régles pour trouver la latitude d’un lieu avec leI8il

Par Catherine Philippe

Reégle pour trouver la latitude d'un lieu en se sant de la hauteur méridienne au soleil ou de satdisce au zénittpage 32
Denoville traite quatre exemples selon que I'onnadhla hauteur de soleil sur I'horizon (exempleld)distance du soleil au zénith
(exemple 1), la date, donc la déclinaison du $dlexemple I111), la distance du soleil au péle (exde Ill) et applique la régle
précédemment énoncée : pour obtenir la latitudadalitionne, ou on soustrait la déclinaison du seldie complément de sa hauteur,
selon que déclinaison et latitude sont de mémeadtEon.

Autre proposition ou autre moyepage 33
Denoville propose cing exemples pour lesquels sonhus la date d’observation donc la déclinaisda bauteur méridienne, c’est a

dire la plus grande hauteur du soleil, la hautelrcqrrespond aux ombres les plus courtes. Dareifple V, il suppose méme que
le soleil monte jusqu’au zénith, si bien que damsas latitude et déclinaison coincident.



Remarquons que dans ces exemples, comme dans geuand suivre, Denoville choisit des dates postdmies a 1760, année du
manuscrit !

Ayant observé la plus grande ou plus petite hauteursoleil aux lieux ou il ne se couche point coritia la latitudepage 34
L’observateur est & une latitude telle que la e@diarne du soleil ne traverse pas I'horizon dieis ne se couche pas.

Denoville précise ll est a remarquer que le soleil ayant en ces lidanx hauteurs méridiennes il est libre de se selwilaquelle
des deux on voudra ; si I'on se sert de la moinitifaut ajouter la déclinaison du soleil avec lengplément de cette hauteur et
soustraire la somme de 180° pour avoir la latitu@ I'on choisit la plus grande hauteur, on prec&@dmme dans le paragraphe
précédent. Denoville présente deux exemples uttlliEamoindre hauteur. Dans le deuxiéme exempfgésente deux algorithmes
équivalents.

Dans cet exemple Denoville suppose connue la @&ten@i 1763), et donc la déclinaison du soleildaes une table (20°32’), et la
moindre hauteur du soleil (6°13’). Il cherche l&tlale et illustre la réponse avec la figure. L&e#e@st enL sur le méridien et sa

moindre hauteur estH ; la déclinaison est Nord et vaufl ; la latitude est Nord et vauEZ = HN . Dans la premiére colonne il
calcule EZ selon la méthode décrite dans le préambule, niémeisane soustractiong§Z = 180° - (LT + LZ)); dans la deuxieme
colonne, il calculeNH a l'aide de deux soustractionblid =90° - (LT - LH)).

Moyen de trouver par la plus grande et moindre haut du soleil aux lieux ou il ne se couche poipage 34

Denoville expliqgue comment calculer la déclinaishnsoleil, et par la-méme en déduire la date, dseaat les deux hauteurs du
soleil au méridien. Il donne un seul exemple eéfout avec une figure.

Un pilote étant en mer dans le mois de juin de I&60 et qu’il trouve le soleil en la moindre hauteu Nord élevé sur I'horizon de
8°30’ et que 12 heures apreés il le trouve élevé@é du Sud de 37°10’ on demande la latitude e€ldinaison et de quel coté et le
jour que se fait cette observation.

L'équateur est matérialisé paY et I'horizon paHB.

Denoville calcule d’abord/B, c’est a dire la hauteur de I'équateur sur I'honizZVB =? = EB-2 EF = E82 IF

La latitude est nord et vaMZ s’obtient par la soustractioAB- VB.

La déclinaison est Nord et vaME =Tl . Elle se calcule en soustrayaBB (plus grande hauteur du soleil) ¥B (hauteur de
I'équateur sur I'horizon que Denoville note pareemr FB au lieu de VB).
La date s’obtient grace au table de déclinaisons.

A la fin de la page, sans doute pour ne pas petdrplace, Denoville explique comment trouver laatise du soleil & chaque
tropique le 17 mai 1760.






